

## Трибуна зарубіжного вченого

**ПРОСКУРНЯК О. Г.,**  
аспірант кафедри філософії  
і теорії права  
(Черновицький національний університет  
імені Юрія Федьковича)

УДК 340.12

**ПРОБЛЕМЫ ДОСТУПА К СОВРЕМЕННОМУ ЮРИДИЧЕСКОМУ ОБРАЗОВАНИЮ  
(НА ПРИМЕРЕ США, ВЕЛИКОБРИТАНИИ, ФРГ)**

На примере США, Великобритании и ФРГ в статье исследованы содержание и структура современной юридической деятельности и юридической профессии, раскрыты исторические этапы их развития, определены понятия «юридическая профессия», «юрист», «юридификация общества», проанализированы факторы роста социального престижа юридической профессии, особенности их проявления в различных странах.

**Ключевые слова:** юридическая деятельность, юридическая профессия, юрист, юридификация общества.

На прикладі США, Великобританії та ФРН у статті досліджені зміст та структура сучасної юридичної діяльності та юридичної професії, розкриті історичні етапи їх розвитку, визначені поняття «юридична професія», «юрист», «юридифікація суспільства», проаналізовані фактори зростання соціального престижу юридичної професії, особливості її прояву у різних державах.

**Ключові слова:** юридична діяльність, юридична професія, юрист, юридифікація суспільства.

The article discloses content and structure of the modern legal activity and the legal profession by the example of the USA, the UK and Germany. Also were disclosed the historical stages of development, defined the concept of “legal profession”, “lawyer”, “juridification of society”, analyzes factors increase the social prestige of the legal profession, especially its manifestations in different countries.

**Key words:** legal activity, legal profession, lawyer, juridification of society.

**Введение.** Современный мир невозможно представить без юристов, которые служат гарантами реализации и защиты прав человека и гражданина, обеспечивая в то же время функционирование общества и государства. Осуществление этих важных функций прямо зависит от социального престижа юридической профессии в современном обществе. Опыт США, Великобритании ФРГ в этом плане показательный, заслуживает глубокого изучения, обобщения и распространения.

Отдельные аспекты исследуемой проблемы рассматривались в работах Э. Бланкенбурга, В. Денисенка, Е. Мишиной, О. Минченко, А. Романова, В. Святоцкой, Л. Фридмана, Ю. Шемшученко и др. Единственным украинским монографическим исследованием этой проблемы является работа В. Бигуна [1].

**Постановка задания.** Целью статьи является исследование содержания основных тенденций развития современной юридической профессии на примере США, Великобритании и ФРГ. В рамках реализации этой цели решаются следующие задачи: определить понятия «юридическая профессия», «юрист», «юридификация общества», раскрыть факторы роста социального престижа юридической профессии, проанализировать особенности юридической профессии в различных правовых системах.

**Результаты исследования.** Термин профессия заимствован в XIX в. с французского языка. Хотя французское “profession”, в свою очередь, происходит от латинского “professio”, образованного от глагола “profiteri” – «говорить публично». Первоначально профессия обозначала «публичное



(официальное) объявление о своей специальности». В современном понимании профессия – это вид трудовой деятельности человека, владеющего комплексом теоретических знаний и практических навыков, приобретенных в результате специальной подготовки и опыта работы. Название профессии определяется содержанием и характером работы или служебных функций, применяемыми орудиями или средствами труда. Многие профессии делятся на специальности.

К числу «традиционных» профессий относятся право, медицина, богословие и военное дело. Античной Грецией управляли купцы и юристы, республиканским Римом – военные и юристы. Священник, юрист, врач в XV в. занимали высшие места в иерархии престижности профессий средневековья. Эпоха великих географических открытий обусловила рост популярности морских профессий. Развитие торговли и коммерции выдвинуло на первые места по доходам купцов и банкиров. Но в англосаксонской правовой системе, учитывая общее право, самой престижной снова стала профессия юриста. Ее популярность способствовала и тесная связь с торговлей и землевладением. К XIX в. юристы возглавили рейтинг самых престижных профессий Великобритании. В XIX в. юристы и журналисты стали профессиями, из которых формируется интеллектуальная элита, которая стремится к совершенствованию жизни в обществе и государстве.

Согласно прогнозам футурологов, научно-технический прогресс, социальные и климатические изменения уже в течение следующего десятилетия превратят рынок профессий до неузнаваемости. Именно такой вывод содержится в докладе “Shape of Jobs to Come”, подготовленном исследовательской компанией Fast Future для правительства Великобритании. Но и в нем юристам отводится место в первой двадцатке профессий.

С 1947 г. Национальный центр изучения общественного мнения США регулярно проводит исследования престижности различных профессий. Престижность каждой из 90 профессий оценивается респондентами за 5 позициям: лучшая, хорошая, средняя, немного хуже средней, худшая (в диапазоне от 1 до 100 баллов). По сравнительным данным 1949, 1960, 1972 и 1982 гг., офицер полиции с 48 баллами занимал место между офис-менеджером и музыкантом, а судья и адвокат разделили третье место в иерархии, получив по 76 баллов и обогнав врача (74), дантиста (74) и банкира (72).

Юрист (лат. “Jus”, нем. “Jurist”, англ. “Jurist”) – это практик в области права, специалист по правоведению. Сегодня понятие «юрист» объединяет всех людей, занятых разнородной профессиональной юридической деятельностью, – судей, адвокатов, прокуроров, следователей, нотариусов, юрисконсультов и т. д. В связи с появлением труда профессионалов-юристов утвердился и термин юридический [13, с. 491].

Юридическая профессия в Европе основана в III в. до н. э. в Римской республике. Ее расцвет пришелся на имперское правление Юстиниана I (527–565 гг.) В Пандектах содержатся выдержки из произведений 39 юристов. Известно еще около 50 имен юристов имперского периода.

Первыми юристами были римские жрецы – понтифики. Постепенно право становилось светским явлением, отделялось от религиозных традиций и направлялось на решение конфликтов, связанных не только с религиозной жизнью.

В средние века, начиная с XII в., право связано с деятельностью университетских ученых-юристов. Право Европы провозглашается правом университетов. Первый в истории Европы университет – Болонский – был первоначально создан исключительно для подготовки юристов. Каждый из позже основанных университетов – Сорбонна, Оксфорд, Кембридж и другие – тоже обязательно включал факультет права.

В плане популярности профессии юриста наследницей Рима стала Англия. Уже в XV в. каждый состоятельный человек пользовался услугами собственного юриста, которому платил солидные деньги. Дело в том, что система землевладения в Англии всегда была очень сложной, поэтому в суде можно было оспаривать права владения кого угодно, за исключением разве что короля.

Современная юридическая профессия смогла реализовать два взаимодополняющих принципа: единства и дифференциации. Развитие интеграционных процессов в обществе детерминировало необходимость существования общих философских и институциональных основ юридической профессии. В то же время каждая правовая система под влиянием социальных традиций сохранила свою специфику в структуре и смысле юридической профессии. В этой связи особый интерес представляет опыт ФРГ. Там профессия юриста всегда давала наилучшие шансы для получения государственной должности. Более 50% немецких юристов занято в публично-правовой сфере. Стало традицией, что на должность руководителя соответствующего департамента или управления назначается человек с юридическим образованием. По мнению немецких исследователей, причины такого привилегированного положения юристов в бюрократической системе следует искать в «эпохе либерализма», когда государство рассматривалось как «производитель и страж общих юридических норм», из-за чего чиновники с юридическим образованием считались наиболее подготовленными [8, с. 104].



Судьи (их в Германии более 21 тыс., в т. ч. всего 500 федеральных) рассматриваются как чиновники особого рода. Их статус регулируется законом о судьях, где воспроизводятся многие положения общего законодательства о чиновниках. Но ряд предписаний этого закона распространяется не только на судей, но и на других высших представителей юстиции. Все эти лица не имеют права бастовать. Они ограничены в высказываниях, в дополнительной профессиональной деятельности.

Адвокаты тоже подчинены требованиям законодательства. К основным нормативно-правовым актам, регулирующим деятельность адвокатуры Германии, относятся: «Профессиональное положение об адвокатах», «Федеральное положение об адвокатуре», «Положение об адвокатах-специалистах», «Закон об оплате адвокатской деятельности» и др.

Динамика численности немецкой адвокатуры следующая. Согласно данным Общества немецких адвокатов, в 1961 г. было 13 787 адвокатов, в 1981 г. – 30 510, в 1999 г. – 76 000, в 2007 г. – более 110 000 (при 80 млн населения). В 2015 г. число адвокатов составило 163 545 [11, с. 176].

Значительные особенности имеет юридическая профессия в семье общего (англо-американского) права. Они формировались в процессе длительного исторического развития под влиянием политических, экономических, духовных факторов. Если романо-германская правовая семья формировалась рациональным путем, то англо-американская – природно-эволюционным, в ходе развития судебной практики. Практическая деятельность юристов стала главной детерминантой развития права, а практика, прагматизм были и остаются основными чертами юридической деятельности.

Престиж английских юристов поддерживает, прежде всего, авторитет суда, судей. В течение длительного времени они поддерживали парламент в борьбе с королевским абсолютизмом. Сегодня судьи играют важную роль противовеса к абсолютизации власти парламента. Кроме того, они обеспечивают эффективность государственной системы бесплатной юридической помощи, законодательно закрепленной Законом о доступе к правосудию (1999 г.).

В Англии насчитывается примерно 3 000 профессиональных судей всех категорий. Еще 30 000 человек задействованы в магистратских судах. Эти так называемые мировые судьи не являются профессиональными судьями и не имеют юридического образования.

Разделение частнопрактикующих юристов на “barrister” и “solicitor” в Великобритании состоялось еще в 1340 г. Принципиальное отличие между их функциями заключается в том, что солиситоры преимущественно занимаются непосредственно работой с населением (договоры, завешания и т.п.), а специализация барристеров – это судебные процессы. Только барристеры могут выступать в высших судах, тогда как солиситоры только готовят документы для них.

Этот раздел – уникальная черта Англии и Уэльса. В других странах британского содружества она отсутствует. В Великобритании насчитывается около 11 500 барристеров (70% из них работает в Лондоне) и 96 000 солиситоров. Это примерно 1 718 адвокатов на 10 000 населения [9, с. 189]. Не раз предпринимались попытки преодолеть профессиональную раздробленность английского адвокатуры (как говорят на Западе, «балканизацию адвокатской профессии»), но и сегодня сближения не происходит. Они продолжают отличаться традициями, правилами профессиональной деятельности, функциями, организацией [10, с. 285].

Наиболее массовая юридическая профессия – в США. Не только в плане удельного веса в американской кадровой структуре, а по сравнению с другими странами. Если проанализировать массовость юридической профессии в отдельных штатах, то в 2013 г. лидером был Нью-Йорк с общим количеством юристов в 166 317 человек, далее Калифорния – 163 163, Техас – 826 007, Флорида – 68 464, Иллинойс – 62 496, Пенсильвания – 49 697, Массачусетс – 43 003, Нью-Джерси – 40 993 и т.д.

Количество юристов в США регулируется рыночным механизмом. В государстве, где множество юридических школ с различными требованиями к вступлению, практически каждый выпускник колледжа при большом желании и наличии денег может вступить в юридическую школу. Новоиспеченные юристы ежегодно получают разрешение на практику. В последнее время предметом дискуссий стал вопрос: не много ли в США юристов? Лоуренс Фридман по этому поводу пишет: «Культура выросла в этой стране, которая каким-то образом зависит от толпы адвокатов. Наша система предпринимательства не может существовать без адвокатов, наша социальная система тоже странным образом зависит от адвокатуры. Были бы мы лучше, если бы у нас было поменьше адвокатов? Это не вопрос. Без адвокатов это совсем другое общество в совершенно другом мире» [12, с. 205].

В отчете Президентского совета по вопросам конкуренции за 1998 г. отмечалось, что, по статистике, в США юристов в процентном отношении к населению значительно больше, чем в других странах (при том, что с 1998 до 2013 гг. количество юристов в США выросло на 282 000 человек). Так, например, в Соединенных Штатах на каждые 10 тыс. жителей приходится 28 юристов, в Германии – 11, в Англии – 8, а в Японии – всего 1 юрист.



Рынок правовых услуг – источник существенных доходов. Добавленная стоимость сектора юридических услуг в структуре национального дохода в 1986 г. составила почти 54 млрд долларов и растет с каждым годом. Это больше, чем в стальной промышленности (30 млрд долларов), текстильной промышленности (38 млрд долларов) и даже автомобильной промышленности (50 млрд долларов). При этом сумма ежегодных расходов на правовые услуги в стране на рубеже XX – XXI вв. составляла около 120 млрд долларов.

Подавляющее количество юристов в США – это частным образом практикующие адвокаты, которые входят в состав юридических фирм разного размера. Значительно меньшую часть составляют те юристы, которые выполняют функции штатных юрисконсультов на различных предприятиях, а также обслуживают правительственные учреждения.

Чрезвычайно престижной и одновременно ответственной юридической профессией является профессия судьи. Это обусловлено рядом факторов. Как показывают опросы американских судей, сила судебной системы США возникает из ее исторических корней в общем праве Англии, в силу которых судейская должность в американских колониях была изначально уважаемой. Во-вторых, в США судьи создают право (Judges make law). В-третьих, высокий судейский престиж гарантирует Конституция США. Судьи всех уровней сохраняют свои должности в соответствии с принципом «пока ведут себя безупречно». У американских судей нет специализации. Каждый из них рассматривает как гражданские, так и уголовные дела.

Лица, занимающиеся частной практикой, составляют самую многочисленную категорию юристов. К ней относятся примерно 72% всех юристов страны. Трудно говорить о частной практике как о чем-то едином из-за разнообразия условий работы и организационных структур, которые входят в общее понятие «частная юридическая практика».

Большую группу образуют юристы государственных учреждений. Это штатные сотрудники юридических служб законодательных органов, ведомств исполнительной власти, местных учреждений, сотрудники и руководители органов государственного обвинения. Наибольшей государственной «юридической фирмой» является министерство юстиции, которым руководит «главный юрист» правительства – генеральный атторней США.

Важным фактором роста социального престижа юридической профессии и юридического образования является «юридификация» современного общества. Она отражает общую для развитых стран тенденцию к расширению предмета правового регулирования, к увеличению количества и специализации законов, других источников позитивного права. Этот процесс имеет как положительные, так и отрицательные последствия. Положительные связаны с выполнением государством социальной функции, большим обеспечением гарантий прав человека, увеличением свободы личности. Негативными последствиями являются уменьшение эффективности права, чрезмерное усложнение правового регулирования. Английский исследователь Р. Сасскинд пишет: «Для управления создано слишком много законов, наши нынешние методы управления правовыми средствами основаны на бумажных и печатных технологиях, не способные решать проблемы с объемом и сложностью права, которое управляет нами» [5, с. 133–135].

**Выводы.** Подводя итоги исследования, можно сформулировать следующие обобщения.

1. Юридическая профессия принадлежит к числу самых востребованных, популярных, высокооплачиваемых профессий современности.
2. Наблюдается устойчивая тенденция роста социального престижа юридической профессии, ее роли во всех сферах общественной жизни.
3. Эта тенденция обусловлена объективными факторами развития современного общества.

#### **Список использованных источников:**

1. Бігун В. Юридична професія та освіта. Досвід США у порівняльній перспективі / В. Бігун. – Київ: Видавнича організація «Юстиніан», 2006. – 272 с.
2. Бланкенбург Э. Юристы и правовые инновации в Германии и США (Сравнительный анализ) / Пер. с англ. – Государство и право. – 1997. – № 5. – С. 100–108.
3. Гловацький І. Адвокатура зарубіжних країн ( Англія, Німеччина, Франція) [навчально-практичний посібник] / І. Гловацький. – К.: Атіка, 2007. – 588 с.
4. Давид Р., Жоффре-Спиноzzi: Основные правовые системы современности / Пер. с фр. – М.: Междунар. отношения, 1999. – 400 с.
5. Денисенко В. Легитимность как характеристика сущности права. Введение в теорию / В. Денисенко. – М.: Юрлитинформ, 2014. – С. 133–135.
6. Леже Р. Великие правовые системы современности: сравнительно– правовой подход / Пер. с фр. – М.: Волтерс Клувер, 2011. – 584 с.



7. Мишина Е. Каково это – быть юристом? / Е. Мишина. – М.: Фонд «Либеральная миссия», 2010. – 280 с.
8. Мінченко О. Юридична освіта у США, ФРН та Австрії: порівняльно-правове дослідження / О. Мінченко // Вісник Академії праці і соціальних відносин Федерації профспілок України. Серія: Право та державне управління. – 2011. – № 1. – С. 103–107.
9. Романов А. Право и правовая система Великобритании: [Учебное пособие] / А. Романов. – М.: ФОРУМ, 2010. – 288 с.
10. Романов А. Правовая система Англии: [Учеб. пособие] / А. Романов. – 2-е изд. – М.: Дело, 2002. – 344 с.
11. Святоцька В. Інститут адвокатури Німеччини: заснування, становлення, організація та діяльність / В. Святоцька // Право України. – 2016. – №1. – С. 174–181.
12. Фридмэн Л. Введение в американское право. – Пер. с англ. – М.: Изд. Группа «Прогресс», «Универс», 1993. – 456 с.
13. Шемшученко Ю. Юрист // Юридична енциклопедія. –Т. 6. – К.: Вид-во «Українська енциклопедія імені М. П. Бажана», 2004. – С. 491.

